

Precios de suscripción Pesetas.
 En la isla, un mes adelantado. 1'50
 En el resto de España, trimestre id. 5'00
 Ultramar y Extranjero lo que corresponde por aumento de franco.
 Números sueltos 10 céntimos.

El Liberal

Precio de los anuncios Pesetas.
 En la cuarta plana cada línea de publicación diaria. 0'10
 Rebaja proporcional a al número de inserciones.
 Sólo se admiten anuncios hasta las 12 del día de publicación.

DIARIO DEMOCRATICO DE MENORCA

Año 9.º

Mahon, martes, 29 de Enero de 1889.

N.º 2.272

SECCION POLITICA

LA LIGA AGRARIA

La Asamblea celebrada por la Liga agraria ha tenido indiscutible importancia, porque en esta ocasión, más aún que en las sesiones del año pasado, y más y mejor que en el *meeting* de Borjas Blancas, ha demostrado, no ya que carece de significación ni de importancia, sino que carece por entero de seriedad, aunque se proponga formalmente hacer algo.

Carecía hasta la fecha de una representación solemne, porque aun figurando entre sus adeptos personas de notoria posición social y de reconocido talento, merecedoras, sin duda, de respeto, pero faltas de autoridad en la materia que trataban, no se contaban entre los individuos de la Liga aquellas personas, á las cuales la opinión ha reconocido en España autoridad para hablar y entender de economía.

Y no nos mueve en esto pasión de escuela, sino amor á la verdad. Se ha verificado la Asamblea de la Liga, y en ella no han figurado ni Figuerola, ni Rodríguez, ni un Bona, ni un Piernas que representen el libre-cambio; ni han aparecido tampoco, en representación del proteccionismo, Cánovas, Ferrer y Vidal, Nicolau ni otro alguno de autoridad indiscutible en la materia. Y en estos tiempos de ahora, hace falta, para tratar de una materia, ó tener autoridad reconocida en ella, ó demostrarla cuando se habla ó cuando se escribe, y en la Asamblea de la Liga no se ha demostrado sino la incompetencia absoluta de la Asamblea en conjunto por los acuerdos por ella adoptados.

Allí se ha dicho toda suerte de herejías y de inconveniencias, y se ha reducido la Asamblea á jugar á los Parlamentos, con la misma competencia idéntico provecho que juegan los muchachos á los soldados.

Se dice por la Liga que no persiguen los coligados un fin político, y se habla de elegir senadores y diputados con mandato imperativo—hecho que mereció la lógica protesta del Sr. Gamazo;—se lanzó la especie de votar por acumulación al Sr. Bayo, que ha poco dejó de pertenecer á la Junta directiva del Círculo conservador, y se ha dado caso de que el señor Muro, elegido por los vallisoletanos á título de demócrata, por lo menos, haya dicho que él ante todo tiene que servir los intereses materiales de su país.

Pero son tan absurdas las peticiones de la Liga, que pretende, por ejemplo, que se eleven los aranceles, como si esto no fuera elevar la contribución sobre el consumo, y á la vez pide que bajen las tarifas de los ferrocarriles, mediante la cual rebaja quedará compensada para los productos extranjeros la elevación del precio en el arancel.

Excepción hecha de lo acordado respecto de los alcoholes y vinos, que ha sido un plagio poco feliz del Congreso de vinicultores, los otros acuerdos son tan exentos de juicio, de seriedad y de tino, que bien valen la pena de consignarlos como epitafio de la Liga agraria.

Partiendo del supuesto de que de la elevación de los derechos de arancel se obtendrá un beneficio en el consumo, (!) solicita la Liga: Un impuesto del 7 por 100 sobre la renta del Estado y fondos públicos.

Otros del 7 por 100 sobre los créditos hipotecarios y quirografarios.

Otro de 1 1/2 por 100 sobre las emisiones de billetes de Banco, y la adjudicación al Estado de los billetes no presentados al recogerse las emisiones.

Con publicar estos acuerdos basta para dejar juzgada definitivamente la Liga, que de hoy más no debe juzgarse como una asociación que busca la salvación de la agricultura, sino de conspiración permanente contra las manifestaciones del crédito.

Por eso, pide un impuesto sobre el crédito del Estado, de las corporaciones y de los Bancos, al reclamar el 7 por 100 sobre la renta de títulos y acciones.

Por eso pide el 7 por 100 sobre los créditos hipotecarios y las escrituras de obligación.

Por eso, pide el 1 1/2 por ciento sobre la emisión de la moneda fiduciaria.

Y no comprenden los que eso piden, en su alucinación ó su ignorancia, que con bajar el precio de la cotización de los efectos públicos, queda destruído el efecto del impuesto que proyectan.

Y no se les alcanza que el crédito hipotecario pondrá mayor interés al préstamo, para resarcirse de la contribución.

Y no aciertan á ver que imponiendo el 1 1/2 por 100 sobre las emisiones (que sólo significa 11 millones de pesetas) establecen una diferencia entre el valor del billete y la moneda que representan éstos y que el Banco de España, que casi tiene en su poder todo el crédito de la banca, con elevar ligerísimamente el precio de sus operaciones, resultaría indemnizado, y que elevaría la emisión en proporción con el menor valor legal del documento.

Hemos de confesarlo ingenuamente. Cuando comenzó á funcionar la Liga, pensábamos que podía significar algo, despues creímos que representaba intransigencias de escuela ó que podía llegar á ser un arma política; ahora estamos convencidos de que no es ni significa nada.

Es decir, significa algo terrible.

Si que lo significa. Significa, suponiéndola asociación de propietarios, el martilleo que molesta, que hierre, que despierta al vecino, y acaba por hacerle pensar en algo que no había solicitado su atención.

Esa Liga, con sus alardes de aversión á la política, con su imposición del 7 por 100 á la renta de los tenedores de papel, porque no trabajan ni producen; esa Liga, con su impuesto del 7 por 100 sobre los préstamos, que daría incremento á la usura, llama á las puertas del labriego, del bracero y del colono, y le pide con voz estentórea la revolución del campo, como los desmanes y la desamortización de la burguesía han llamado á la puerta de los obreros de las ciudades para pedirles la revolución social.

Y cuando los obreros del campo se hayan enterado de que los individuos de la Liga piden el 7 por 100 á los que cobran sin trabajar, pedirán el beneficio de ese mismo 7 por 100 en los contratos de arriendo y caerán en la cuenta de que ellos sudan y beben agua, en tanto que algunos de los individuos de la Liga beben vinos extranjeros y llevan su cuerpo en espléndidos carruajes.

Y entonces, qué sucederá?

Desgraciadamente no puede precisarse.

Procure, pues, la Liga agraria, ya que ha sido acogida con indiferencia por el país verdaderamente culto, no llamar la atención de los que trabajan en el campo; no sea caso que despierten de su letargo y se desprecen por modo tan brusco que

derriben los castillos de la fantasía de los coligados.

(El Globo).

SECCION DE NOTICIAS

De El Liberal:

En Roma

El asunto relativo á la conciliación entre Francia y el Papado, que es la forma que aquí reviste la cuestión romana, acaba de presentarse nuevamente en escena de un modo inesperado.

Hace dos años, el Sr. Tazzan, antiguo amigo de Garibaldi que había combatido á su lado en Mentana, donde fué gravemente herido, se presentó como candidato á la diputación en una elección parcial y enarbó como bandera la conciliación entre Italia y el Pontificado.

Fuó elegido por una importante mayoría, pero al poco tiempo llegó Crispi al poder y en vez de procurar la conciliación acentuó las hostilidades contra el Vaticano. Entonces Tazzan dimitió el cargo de diputado.

Ahora, con motivo de las fiestas de año nuevo, Tazzan ha dirigido dos telegramas, uno al rey Humberto y otro al Papa, pidiendo en este último á Leon trece que haga la paz con Italia.

Al día siguiente en una carta dirigida al «Fanfulla», precisando Tazzan sus intentos, manifestaba el deseo de que el Papa bendijese á Italia con su integridad unitaria, despues de haber obtenido cuanto considerase indispensable para el libre ejercicio de su poder supremo.

La frase no es muy clara, pero se supone que Tazzan ha aludido á la combinación segun la cual Italia cedería al Papa la propiedad de una parte de Roma, principalmente la ciudad leonina, esto es, la parte donde se halla situado el Vaticano.

Sea como quiera, á los dos días recibió Tazzan un telegrama del Cardenal Rampolla, anunciándole que el Papa, despues de haberse enterado de los deseos expresados en su telegrama, le enviaba una bendición especial.

Por lo demás, las ideas conciliadoras de Tazzan encuentran eco entre gran número de liberales y de católicos. Muchos de los primeros anhelan vivir en armonía con el Papado, y en cuanto á los católicos italianos, pueden asegurar á ustedes que, excepción hecha de un escaso número de intransigentes, son todos ellos ardorosos y decididos patriotas.

Pero la dificultad estriba en encontrar el medio de establecer una inteligencia.

Los liberales no quieren renunciar á la posesión de Roma, y el Papa considera, por el contrario, la reivindicación de Roma como la condición previa y *sine qua non* para llegar al acuerdo apetecido.

Leon XIII no renunciará jamás á Roma, segun él mismo ha afirmado recientemente en una audiencia privada, concedida á un eminente personaje.

Hay, pues, frente á frente dos *non possumus* categóricos, y la transacción, por lo tanto, sólo podrá ser obra del tiempo y de las circunstancias.

La cuestión romana no será nunca resuelta por una intervención extranjera que el Papa y los católicos son los primeros en rechazar.

Sin embargo, no falta entre estos quien asegure que la cesión de la ciudad leonina al Papa garantizaría suficientemente

su independencia política y que es preciso renunciar en absoluto á la reivindicación de Roma.

¿Tendremos algun día un Papa que realice semejante programa?

Todo es posible. Pero lo cierto es que no hay más que dos maneras de resolver la cuestión romana: ó que el Papa salga de Roma ó que se entienda de algun modo con Italia.

Por lo que á mí respecta, creo más en la segunda solución que en la primera.

La reaccion contra Crispi

Segun todas las apariencias, no está lejano el día en que se constituya en Italia el partido conservador. Desde el advenimiento de la izquierda en 1876, parecia que los elementos de la derecha habían olvidado su programa, sus principios y hasta su propia existencia.

Resignacion como la suya no se había visto jamás en ningun partido político que fué en tiempos poderoso y robusto. Se les excluyó del gobierno, de la Cámara y de los municipios. Donde quiera que se presentaba un conservador, surgían de todas partes fuerzas para combatirlo. Solo en época de Depretis algunos desempeñaron cargos oficiales, comenzando así la reconciliación entre la derecha y la izquierda que antes se tenía por imposible.

No quedaba de la tradición de los Ricasoli, de los La Marmora, de los Vizconti Venosta y de los Minghetti más que el recuerdo. Así hubieran continuado las cosas por tiempo indefinido, si la política de Crispi con sus arrogancias no hubieran sublevado los ánimos en gran parte del reino.

Trasformacion como la sufrida por el presidente del Consejo de ministros no se ve con frecuencia, ni aun en Italia, donde es comun que los hombres públicos prescindan fácilmente de compromisos de escuela y de partido. El antiguo demócrata, no sabemos si por imitar á Bismarck, ó por imposición emanada de la corona, ó porque las responsabilidades del gobierno hayan cambiado su carácter, se ha convertido en un paladin tan fiero del principio de autoridad, que para encontrarlo semejante hay que acudir á pueblos donde apenas se conocen la práctica de instituciones libres.

Crispi ha reñido con la Iglesia, buscando querella en fútiles pretextos: Crispi ha reñido con Francia, mortificando el amor propio de la nación que fué la grande y desinteresada amiga de Italia: Crispi rompió las relaciones comerciales con la República más en daño propio, que en daño del pueblo á quien quería perjudicar: Crispi ha reñido con los partidos avanzados, á los cuales pudo contener sin grande esfuerzo Depretis; y Crispi, por último, riñe con los conservadores, dando motivo para que resuciten fuerzas que parecían olvidadas.

Hasta ahora la inteligencia de los elementos diseminados de la derecha con los del gobierno, se había operado, no por virtud de concesiones de principios, sino por el influjo de las personas. Realmente, desde el año 1876 no está en el poder un partido político, sino una coalición de fuerzas tomadas aquí y allá de todas las fracciones liberales. Los jefes de los gobiernos han hecho prodigios de equilibrio pasmosos. Unas veces recurrían al mazziniano Fortis, otras al moderado Peruzzi, otras á Codrouchi, de la extrema derecha, y otras á Sidney Sonnino, del centro derecho.

Así, dando satisfacción á unos y otros, se prolongaba la situación liberal en el gobierno. Pero Crispi ha extremado tanto sus odios contra la República francesa y contra los antiguos principios que defendió durante su vida, que los aliados de antes reclamaban su independencia y su derecho á existir emancipados.

Dos recientes medidas han dado la señal para la reacción que se inicia, así desde la izquierda, como desde la derecha. Una es el haber hecho votar á la Cámara, fundándose en altas razones de Estado, la supresión del derecho que desde 1860 tenían los pequeños municipios á nombrar sus alcaldes, otra la persecución que han sufrido 200 periódicos por el hecho de haber reproducido las acusaciones lanzadas contra el gobierno por el general Mattei.

El discurso que ha pronunciado en la Cámara de Lombardía el diputado Colombo, señala la actitud que tendrá en lo futuro el partido conservador. Italia, según el representante de la derecha, está en posibilidad de pagar una lira más; los cambios con el extranjero disminuyen; la industria no prospera, se extinguen poco á poco los recursos de la nación, se empobrece el suelo por la emigración creciente, y provincias enteras, si no se pone pronto remedio al mal, quedarán casi deshabitadas. Colombo citó un dato aterrador: en los nueve primeros meses de 1888 se embarcaron en la Península italiana, con destino á América, 200.000 individuos, en su mayoría aptos para el trabajo. En 1862, continuó diciendo, los gastos ascendían á 500 millones de pesetas; en 1889 ascenderán á 2.063 millones, con un déficit de 195 millones. Solo el interés de la Deuda absorbe el 40 por 100 del producto de los impuestos.

La política ambiciosa y aventurera de Crispi, dijo, los gastos militares enormes, han puesto al país en situación punto menos que desesperada. Tal fue la tesis desarrollada por el orador; Colombo ha tenido imitadores. Un senador influyente, Corte, publicó hace pocos días un artículo moderado en la forma, pero enérgico en el fondo; en donde, reconociendo los talentos de Crispi, declaraba que su política era funesta y peligrosa para Italia.

Ya indicamos días atrás que se advertían las señales de un movimiento de reacción contra el gobierno; y singularmente contra su jefe. El ejemplo está dado, y no faltará quien lo siga. En tiempos del Depretis ni los conservadores ni los partidos avanzados daban señales de existencia sino cuando se presentaba ocasión de manifestar sus sentimientos patrióticos. Hoy asoman los intereses de parcialidad con el aplauso de una gran parte de la opinión que hasta hace poco permanecía callada.

Si no rectifica Crispi su criterio, el será, y no Colombo ni los antiguos elementos de la derecha, quien resucite y forme el partido conservador.

En los países libres como Italia, basta para operar grandes transformaciones, el contar con la fuerza de la opinión.

La Reina del Mediterráneo.

¿Qué opina V. E.?

Esta pregunta iba dirigida al señor presidente del Consejo de ministros cuando su estancia en esta capital. Hacíanla los comisionados de uno de los municipios de los pueblos cercanos, con ocasión de pasar á ofrecerle sus respetos y decirle al propio tiempo que se oponían resueltamente á la decantada agregación de dichos pueblos á la capital del Principado.

—¿Qué ha de decir?—contestó el señor Sagasta.—Dificilísimo es casar á dos que no quieren; pero es preciso que sean ustedes patriotas, olviden ciertos rencorillos y á la larga se pongan de acuerdo para formar la gran ciudad *la Reina del Mediterráneo*.

—Pero Sr. Sagasta...

—Creánme ustedes: los límites están

confundidos y se impone la agregación. Voy á contarles lo que me sucedió el otro día. Quise salir á paseo, y al efecto mi estimado amigo el Sr. Arnús, mandó enganchar el carruaje. Deseaba pasear de incógnito y solo.—¿Dónde irá S. E?—me dijo el cochero.—Donde tú quieras. Y subimos por el paseo de Gracia. Llegados á una plazoleta adornada con unos jardincillos, pregunté.—¿Cuál es el nombre de ese barrio?—Estamos en Gracia, señor.—¿La villa de Gracia?—Sí, señor.—¿Imposible! Y viéndome un agente de policía ó de consumos, le llamé, haciéndole la propia pregunta.—Estamos en la villa de Gracia, Sr. Sagasta.—Yo no había notado que nos separásemos de Barcelona.—Esto supe despues que sucedía con respecto á San Martín de Provensals, Sans y las Cortes de Sarriá. Por manera que no hay otra solución: la agregación se impone.

Y los comisionados hablaron de otros asuntos.

Estas palabras del Sr. Sagasta, no publicadas hasta ahora, demuestran que el presidente del Consejo de ministros apoyará, en cuanto le sea posible, la agregación de los pueblos cercanos á esta capital al municipio de Barcelona; idea desde mucho tiempo acariciada por D. Francisco de Paula Rius y Taulet, y cuestión que tanto se debatió en los periódicos locales, por haber promovido cierta excitación en los pueblos, deseosos de conservar su autonomía municipal.

Efectivamente, se confunden de tal manera las poblaciones del llano con la capital, que una de ellas está separada únicamente por estrecha calle, por la que sólo puede pasar un vehículo, motivando á menudo discusiones entre dependientes de los municipios por lo que respecta á la introducción de artículos sujetos al pago de consumos. El mayor rendimiento que se obtendría en este ramo, caso de realizarse la agregación, es uno de los más poderosos argumentos en favor de su idea; pero en cambio los Ayuntamientos y vecinos de los pueblos exponen en sus protestas razones de tal peso (aumento de contribución, reconocimiento de deudas no contraidas) que exigen detenido estudio y aconsejan la mayor cautela por parte del gobierno.

El orgullo de que España tenga á orillas del Mediterráneo una ciudad de 500.000 almas—lo que entusiasma al señor Cánovas—no ha de sobreponerse á los intereses de fabricantes, industriales y agricultores. Estúdiense un medio de que no se cause perjuicio alguno y haga-se en buen hora la agregación.

Si los antianexionistas tienen el pleito perdido ante el Sr. Sagasta, no menos derrotados saldrían si fallara el jefe del partido conservador. Dijo éste á una comisión del Ayuntamiento de Barcelona que le visitó el año próximo pasado: —Si Sagasta no hace la agregación, la haré yo.

Por eso sin duda los *autónomos* no se dan punto de reposo estos días recogiendo firmas, redactando protestas y celebrando reuniones. Dícese además, que cuentan con un buen apoyo; el del señor Martos.

Entre las alocuciones que hemos visto, merece citarse la firmada por varios vecinos de San Martín de Provensals, y cuyos principales párrafos dicen lo siguiente.

«Trátase hoy nuevamente y con más empeño que nunca de la supresión pura y simple de nuestro pueblo, de borrar del catálogo de las poblaciones españolas este pueblo de San Martín de Provensals honra de la actividad catalana, que con su laboriosidad y morigeración proverbial ha alcanzado un esplendor é importancia superiores á las de muchas capitales de provincia. Trátese de arrebatarnos la autonomía municipal, á la cual debemos la prosperidad adquirida á costa de tantos afanes y sacrificios.

Martinenses: De vosotros depende la existencia autónoma de San Martín de Provensals; de vosotros depende vuestra prosperidad y el porvenir de vuestras familias. Acudid á defender por todos

los medios legales tan sagrados objetos.»

En Sans se está redactando otra alocución parecida á la publicada, y eu Horta sabemos que se firmará una protesta sumamente razonada. Hay que hacer constar que esta última población se halla en condiciones muy diferentes de las demás, pues está bastante separada de la capital.

Se asegura también que se celebrará una manifestación antianexionista, para la cual se reunirán en breve representaciones de cada uno de los pueblos comarcianos, con objeto de organizarla y encauzarla; ya que persiguen un fin común.

Estos son los obstáculos que encuentra por ahora la formación de la *Reina del Mediterráneo*.

A. GALLARD.
Barcelona Enero 1889.

El proteccionismo en Inglaterra

El movimiento proteccionista se agencia en Inglaterra, patria, hasta ahora, del libre-cambio. La Cámara de Comercio de Manchester, Sinay del libre-cambio, ha votado la necesidad de gravar con derechos las mercancías extranjeras.

El autor de la proposición, Mr. Hibbert, ha replicado á las agresiones de «El Economista» con una carta muy razonada.

«La riqueza de un pueblo—dice—está en el trabajo nacional. El tráfico más importante y beneficioso es el tráfico interior. Nosotros tratamos de conservar ese tráfico, vosotros lo destruis.

Nuestro comercio de exportación con Holanda ha bajado, en los hilados de lino, de 4.500.000 libras en 1870, á 2.074.000 en 1887. El hierro, de 854.000 toneladas en 1870, á 167 toneladas en 1887; los hilados de algodón, de 41 millones 85.000 libras en 1870, á 39 millones 613.000 libras en 1887. Nuestras exportaciones de telas á los Estados Unidos descendió de yardas 105.791.000 en 1870, á 44.028.000 yardas en 1887.

Por qué estas bajas? La respuesta es sencilla: por los derechos de importación que pagamos en parte. Por consecuencia, si las naciones extranjeras nos obligan á pagar parte de sus derechos, ¿por qué no las hemos de obligar á pagar parte de los nuestros?

A toda costa debemos ensayar. Si triunfamos será en beneficio de la Gran Bretaña y de Irlanda. Si no es así, hallaremos un remedio en el tan preconizado por los libre-cambistas: la emigración.»

Eso es lo que en Manchester se escribe y lo que vota su Cámara de Comercio. A la teoría del consumidor sustituye la más verdadera del productor. Sacrificar el productor al consumidor es arruinar el trabajo nacional, hacer pasar los beneficios de este trabajo al extranjero; es romper el equilibrio entre dos fuerzas que deben marchar paralelas; es hundir en la miseria al pueblo más débil en provecho del más fuerte.

Comercio con Africa

El cónsul de Bélgica en Tánger, afirma que el único medio de abrir mercados en Marruecos al comercio europeo es enviar viajeros que sepan mostrar gran tacto en sus relaciones con los mercaderes indígenas y procuren inquirir sobre todo las necesidades y los gustos de los naturales. Con tal objeto, convendría estudiar la clase de productos que mejor satisfacen á las necesidades locales y á las costumbres establecidas. Los industriales europeos deben enviar viajeros de comercio que ofrezcan muestras y hagan apreciar la superioridad de sus respectivos productos sobre otros artículos extranjeros que hoy predominan. Más que novedades, conviene llevar por el pronto á Marruecos telas, por ejemplo, casi iguales á las que hoy se usan en el país, y herramientas muy semejantes, al menos en la forma, á las que emplean

los marroquíes, sin perjuicio de ir introduciendo despues poco á poco artículos más perfectos.

Sería muy ventajoso que los industriales y los comerciantes españoles se asociaran para sufragar en comun los gastos que ocasionase el envío de los primeros agentes ó viajeros encargados de estudiar la situación del país y de ofrecer sus mercancías tal como lo hacen los ingleses, los franceses y sobre todo los alemanes, que gracias á este sistema realizan grandes negocios en todos los mercados del mundo y luchan ventajosamente con la competencia inglesa.

Un barco viejo

Hace muy pocos meses llegó al Mersey, frente á Liverpool el famoso vapor «Great Eastern», conocido también con el nombre de «Leviatan», remolcado por los vapores «The Stormcock» y «The Pathfinder». El buque coloso hacia su último viaje, porque sus propietarios los señores Bath y Compañía, de Londres, dispusieron desarmarlo y venderlo por lotes en pública subasta.

Así ha concluido el barco de mayores dimensiones que ha surcado las aguas, la *ciudad flotante*, como se le llama comunmente!

El «Leviatan», que tal fué su primer nombre, se empezó á construir en Millwall el 1.º de Mayo de 1854, bajo la dirección de uno de los ingenieros más reputados en Inglaterra, Mr. Isambard Kingdom Brunel y por cuenta de la casa Scott Russell y Compañía; fué botado al agua en Noviembre de 1857.

Las dimensiones de este barco asustan; mide, ó mejor dicho media porque quiza á estas horas estará ya descuadernado, 607 pies ingleses de largo, 83 de manga y 60 de puntal. Es decir, que tenía una longitud de más de 200 metros.

Su desplazamiento equivalía á la enorme capacidad de 22.500 toneladas. Montaba cuatro máquinas de 1.600 caballos cada una y estaba aparejado con seis mástiles para navegar á la vela.

Hizo numerosos viajes á las Indias, Australia, China, Japon, Africa Austral y otros puntos del globo. El más útil de todos lo realizó en Julio de 1866 á Nueva York, para tender á través del Atlántico el actual cable telegráfico y recoger á bordo el perdido el año anterior.

En 1861 trasladó al Canadá en un viaje 3.300 soldados ingleses y además numerosos viajeros.

Ultimamente fué exhibido como espectáculo interesante en los puertos de Melbourne y Nueva Orleans. El público visitaba el gran vapor mediante el precio de una entrada.

En el primer viaje del «Great Eastern», de Liverpool á Nueva York, estuvo á punto de naufragar. Le sorprendió en mitad del Océano una tempestad furiosa como se ven pocas. El coloso bailaba sobre las olas como una caña. Cuando llegó á su destino hubo necesidad de renovar los espejos, la vajilla y la mayor parte de los muebles.

A su regreso á Liverpool descargó en este puerto la friolera de 10.000 toneladas de harina. Se llenaron los muelles y los docks de cientos de miles de barricas. Llamó tanto la atención aquel enorme cargamento, que fueron á Liverpool desde muchos puntos de Inglaterra multitud de gentes por el gusto de ver millares y más millares de barricas de harina, unas apiladas y otras formando enormes pirámides. Al principio se creyó que el negocio que se podía hacer, sería tan monstruoso como el mismo vapor; pero vinieron los adelantos en la arquitectura naval, y la rapidez en las marchas y todo el mundo prefirió navegar en los barcos que en pocos días salvan la distancia que hay entre Europa y América.

El coloso fué vencido por los pigmeos. Con el «Leviatan» se ha repetido la historia tantas veces vista de esos monstruos que sucumben ante la agilidad y la destreza de los pequeños.

Los barcos trasatlánticos mayores que se construyen ahora, no exceden por lo general de 5.000 toneladas. Los que desplazan mayor número son contados.

MAHON

Sesion del Ayuntamiento correspondiente al día de hoy

Se aprobó el acta de la sesion ordinaria anterior.

A petición de parte, se acordó incluir en la lista de mozos sorteables para el próximo Reemplazo del Ejército á Lorenzo Olives Pons y Miguel Torres Abrinis, nacidos en Argel é inscritos en la matrícula de españoles.

Se acordó conceder á D. Gabriel Pons Pujol la prohibicion de una expósita que tiene en su compañía.

Se aprobó el presupuesto adicional al ordinario del corriente año económico correspondiente á los establecimientos municipales de Beneficencia.

Se acordó publicar las listas de electores para Ayuntamientos.

Se aprobó el proyecto de presupuesto adicional al ordinario del corriente año económico, de esta Corporacion Municipal.

Y se levantó la sesion.

El día 28 del próximo Febrero debe tener lugar ante la Sala de lo criminal de la Excmá. Audiencia de este territorio, el juicio oral en la causa que, como saben nuestros lectores, se sigue, por injurias graves, contra D. Juan C. Parpal, á instancia de D. Ramon N. Pons Hernandez, con motivo de un suelto publicado en «El Bien Público» de esta localidad y del cual se declaró autor el citado Sr. Parpal.

No pudiendo la empresa del teatro, facilitar dicho local á los señores individuos de la Escuadra, para las otras dos funciones de Beneficencia que desean dar, han solicitado para dicho objeto los salones del casino El Recreo á cuya solicitud ha accedido gustosa la Junta Directiva de dicho casino. Tan pronto como sepamos el día en que han de darse dichas funciones y el programa de las mismas, lo comunicaremos a nuestros lectores.

Muchísimas fueron las personas que en el día de ayer, aprovechando la magnífica tarde que se presentó, salieron al campo á tomar el sol, viéndose las carreteras, principalmente la de San Luis, sumamente concurridas. Hoy hemos vuelto á gozar de un día primaveral.

A causa de encontrarse indispueta la contrato Srta. Fabregas ha tenido que aplazarse hasta el sábado el estreno de *Los Hugonotes*. El beneficio de la Srta. Boy Gilbert tendrá lugar como dijimos el jueves y estará amenizado con la banda de la Escuadra, á cuyo Contralmirante, jefes y oficiales dedica la aplaudida artista su beneficio. Unido esto á las generales simpatías de que goza la Srta. Boy Gilbert, no será extraño que el jueves veamos otra vez lleno de boté en boté nuestro coliseo. Bien merecido lo tiene.

ERRATAS. — Ayer, en la plana de anuncios, al publicar el de la *Asociacion de Beneficencia Domiciliaria*, nuestros cajistas cometieron dos.

Donde dice:
Mes de Enero de 1888
Movimiento de sócios
Suscripciones en 1.º Diciembre 1888 431
Altas 7
Debe decir:
Mes de Enero de 1889
Movimiento de sócios
Suscripciones en 31 Diciembre 1888 431
Altas en Enero 7

«La industria» del robo sigue perfeccionándose. En Sevilla ha ocurrido lo siguiente:

Hace cerca de medio mes empezó una respetable señora á recibir de vez en cuando anónimos delatándole infidelidades de su marido, y brindándose á llevarla á sitio desde donde pudiera por sus propios ojos convencerse de las infidelidades de su señor esposo.

La señora, con muy claro talento, no hizo el menor caso de aquellos anónimos pero hace pocas noches, y mientras su marido se encontraba en la calle, se le presentó una mujer de cierta edad, toda llorosa, suplicándole fuese al sitio que en los anónimos se le indicaba, para que, convencida de la verdad, sujetara á su marido: alegaba para tanto interés el que su rival era una hija suya casada, y que si el marido se enteraba, sería inevitable un lance que queria evitar.

La señora, creyendo que su marido podría correr algún peligro, se decidió á ir al sitio que le señalaban, acompañada de la delatora.

Resumen: Volvió la señora á su propia casa, después de haberla robado lo poco que en el bolsillo llevaba, y un rico abrigo que la cubría, encontrando en su domicilio dos hombres, que consiguieron introducirse, aprovechando la ausencia tan bien preparada del matrimonio.

El esposo volvió á su hora, sin haber cometido más infidelidad que la diaria, de saborear su café y charlar con cuatro amigos en un casino.

Leemos:

A pesar de que va siendo ya muy reducido el número de españoles que no tienen alguna condecoracion para su uso particular, quedan, por lo visto, los suficientes para proporcionar malos ratos al señor ministro de Estado.

En Barcelona, con motivo de la Exposicion universal, ha habido muchas personas que por sus importantes servicios, por su cooperacion al mejor resultado del certamen ó por los sacrificios que se han impuesto á fin de proporcionar á España consideracion y lugar honroso en el concepto de los extranjeros, se han hecho acreedores á que se las distinga de entre el vulgo de los concurrentes.

Pero de esto á la propuesta para concesion de condecoraciones recibida en Madrid, hay—segun afirma—quien positivamente lo sabe—una distancia inmensa.

Tan excesiva ha parecido la propuesta al señor marqués de la Vega de Armijo, que la ha devuelto sin despachar al señor ministro de Fomento, para que éste á su vez la remita al punto de su procedencia, hallándose ambos de acuerdo—á lo que creemos—en que para aprobarla y ponerla á la firma de la reina será preciso que se reduzca considerablemente.

Con esta reduccion y con que las cruces vayan á recompensar servicios verdaderos, sin tener para nada en cuenta las condescendencia del compradazgo, nos parecerá tolerable que con una cinta de varios colores se premien el mérito y la inteligencia:

Matadero Municipal

Han sido muertas en el día de hoy para el consumo público las siguientes reses:

- Para Pedro Mercadal, 1 ternero.
- Para Jaime Olives, 2 terneras, una cabra y 2 carneros.
- Para Francisco Llopis, una ternera y 2 carneros.
- Para Juan Codina, un cerdo.
- Para Juan Fortuñ, 2 cerdos.

BOLSA DE MADRID

28 de Enero.
4 por 100 interior perpetuo . . . 73'450
4 por 100 amortizable 87'800
Billetes Hipotecarios de Cuba. . . 103'400

BOLSA DE BARCELONA

28 de Enero, 4-10 t.

4 por 100 interior 73'270
4 por 100 interior 73'520
4 por 100 exterior 75'150
4 por 100 exterior 75'400
4 por 100 amortizable 87'500
Billetes hipotecarios de Cuba. . . 103'270
Banco Hispano Colonial 47'620
Acciones ferrocarril Francia . . . 61'250
Idem Norte 73'500
Idem Orense 15'370
Obligaciones Francia 63'500
Id. Norte 74'250
Id. Orense 32'250
Id. Almansa 69'870
Compañía Trasatlántica 84'500

Empeños del Casino Mercantil

Interior 16 rs.
paga alcista.

El interior y el exterior de la primera partida son fin corriente y los de la segunda partida fin próximo.

Variedades

Las dos potencias

Nacieron á un mismo tiempo, pero se han reunido pocas veces.

Semejantes á dos gemelos que se ódian en el seno del hogar, ellas viven en el organismo social casi siempre limitándose, casi siempre repeliéndose.

Su existencia es tan antigua como el mundo. Su lucha es una eterna batalla de gigantes.

Una vive de la materia; otra se alimenta del espíritu. La primera va guiada por la ambicion; la segunda por la sabiduria. La primera representa el egoismo; la segunda la generosidad. La primera se llama *la fuerza*; la segunda *la idea*.

La fuerza se rodea de sombras; la idea camina resplandeciente de luz.

La fuerza destruye; la idea crea.

La fuerza significa lucha; la idea busca la paz.

La fuerza es la esclavitud, la opresion, la conquista. La idea es el derecho, la libertad, el progreso.

La fuerza hace siervos, la idea apóstoles. La fuerza sujeta, la idea atrae. La fuerza se impone, la idea convence. La fuerza se vale de los rudos, de los ignorantes; la idea de los tolerantes, de los sábios.

Ambas tienen su peculiar manifestacion. La fuerza se expresa por medio de la espada. La idea por medio del libro.

La espada se levanta victoriosa entre las ruinas de Sagasta y sobre los campos de Maraton. El libro encarna la filosofía cristiana y derroca el despotismo pagano; publica los conceptos de Lutero y de Bruno y echa por tierra las intolerancias clericales; resume las doctrinas de los enciclopedistas y acaba con los privilegios de una clase y asegura los derechos del pueblo.

La fuerza creó un Atila. La idea produjo un Sócrates y un Cristo.

La fuerza humilló á Galileo y á Servet. La idea, más indomable cuanto más perseguida, buscó refugio en su cerebro y les dió á conocer el movimiento del globo y la circulacion de la sangre.

La fuerza declaró loco á Colon. La idea le llevó á las playas de un mundo desconocido.

Alguna vez, la idea y la fuerza se reúnen, se ayudan, se complementan. Cuando esto sucede en la edad antigua Tarquino cae del trono; en los tiempos medios el más colosal de los imperios se desmorona; en la última centuria la Bastilla se convierte en monton de irredificables escombros.

¿Cuándo las dos potencias se unirán en consorcio indisoluble? ¿Qué día será el destinado para librarse la batalla decisiva? ¿quién vencerá al fin?

La fuerza es miope. La idea ve á lo lejos.

La fuerza se cimenta sobre el pasado. La idea se afianza en el porvenir.

Cuando la humanidad haya avanzado

bastante en el camino lento de su perfeccion, cuando la filosofía ilumine todas las inteligencias, cuando la fraternidad palpite en todos los corazones, la lucha habrá cesado. Allá delante, como un ejército victorioso, vienen los siglos trayendo sobre el pavés de la consagracion universal al caudillo vencedor, al guía único, al poderoso, al rey, á la idea.

Ella sugetará á la fuerza misma, como sujeta y manda la mano femenil á la domada fiera.

CÁRLOS LLINÁS.

Observaciones atmosféricas de hoy por el farmacéutico D. Mauricio Hernandez

HORAS.	Altura del barómetro reducida á 0° y milímetro.	Temperatura y humedad del aire.		Direccion y clase del viento.	Estado del cielo.
		Termómetro Seco	Humedad decida		
9 m.	773'1	113	59	SO... Brisa.	Despdo
3 t.	770'2	132	102	Id. Id.	Nuboso
		Temperatura maxima. 13'9°			
		Id. minima. 7'8°			
		Velocidad del viento en las últimas 24 horas. 132 kilom.			
		Humedad relativa á las 9 mañana 80			

Crónica religiosa.

Santo de hoy
San Francisco de Sales obispo y doctor.

Corte de María
Mañana se hace la visita á Nuestra Señora de Lourdes en el Cármen.

Santo de mañana
Santa Martina virgen y mr. San Lesmes y el beato Sebastian Valfre.

Crónica marítima.

Buques despachados
Día 29
Para Rosas gol. *Rayo*, pat. Gabriel Marsal, con 6 trip. y lastre.



EL NIÑO

GABRIEL FLAQUER Y COLL

Ha subido al Cielo

á la temprana edad de 6 años y 5 meses

Sus afligidos padres y demás parientes, participan á sus amigos y conocidos tan sensible pérdida y les suplican se sirvan asistir al entierro que tendrá lugar mañana á las diez y media de la misma.

El duelo se dará por despedido despues del entierro.

Casa mortuoria, calle del Castillo número 28.

Mahon 29 de Enero de 1889.

TELEGRAMAS PARTICULARES de El Liberal

Madrid 29, 10-50 m.
Se han tomado precauciones en Valencia, pues se temen desórdenes con motivo de la cuestion de los vinos.
La situacion que ha creado en Francia el triunfo del general Boulanger es gravísima. Créese inminente en aquel país una crisis ministerial.

ADMINISTRACION:
calle Nueva, núm. 25.

SECCION DE ANUNCIOS

IMPRESA:
calle Nueva, núm. 25.

LA PREVISION

PRIMERA SOCIEDAD ESPAÑOLA
de seguros sobre la vida á prima fija
domiciliada en Barcelona
PLAZA DEL DUQUE DE MEDINACELI, N.º 8
Capital social 5.000.000 de pesetas

JUNTA DE GOBIERNO

Presidente	Vocales
Excmo. Sr. D. José Ferrer y Vidal.	Sr. D. Eusebio Güell y Bacigalupi.
Vice-Presidente	Sr. Marqués de Montoliu.
Excmo. Sr. Marqués de Sennenat.	Excmo. Sr. D. Camilo Fabra.
Vocales	Sr. D. Juan Prats y Rodés.
Sr. D. José Amell.	Sr. D. Odon Ferrer.
Sr. D. Pelayo de Camps, Marqués de Camps.	Sr. D. N. Joaquín Carreras.
Sr. D. Ramón Siscar.	Comision directiva
Sr. D. Lorenzo Pons y Clerc.	Sr. D. Fernando de Delás.
	Sr. D. José Carreras Xuriach.
	Sr. D. Roberto Robert y Suris.
	Administrador
	Sr. D. Simon Ferrer y Ribas.

Esta Sociedad se dedica á constituir capitales para la formación de dotes; redención de quintas y otros fines análogos seguros de cantidades pagaderas al fallecimiento del asegurado; constitución de rentas vitalicias inmediatas y diferidas, y depósitos devengando intereses.

Estas combinaciones son de gran utilidad para las clases sociales.

La formación de un capital, pagadero al fallecimiento de una persona, conviene especialmente al padre de familia que desea asegurar, aun despues de su muerte, el bienestar de su esposa y de sus hijos: al hijo que con el producto de su trabajo mantiene á sus padres; al propietario que quiere evitar el fraccionamiento de su herencia; al que habiendo contraído una deuda, no quiere dejarla á cargo de sus herederos; al que quiere dejar un legado sin menoscabo del patrimonio de su familia, etc.

En la mayor parte de las combinaciones los asegurados tienen participación en los beneficios de la Sociedad.

Puede tambien el suscriptor optar por las Pólizas sorteadas, que entre otras ventajas presentan la de poder cobrar anticipadamente el capital asegurado si la fortuna le favorece en alguno de los sorteos anuales.

Hay tambien el Seguro popular combinación, de gran utilidad para los jornaleros, sirvientes y clases menos acomodadas.

Para detalles y esplicaciones dirijense al Representante en Menorca, D. Pascual José Hernandez, Mahon.

Sociedad cooperativa «La Mascota»

El día 2 de Febrero próximo, á las dos y media de la tarde, se celebrará sesión ordinaria en el salon de recreo del casino «Isleño» con el objeto de tratar de lo que está de manifiesto en las oficinas de esta cooperativa, calle de Andreu 26.

La sesión será pública. Mahon 24 Enero de 1889.—El Administrador-Secretario, Antonio J. Fornaris.

LA ECONOMICA

Fabrica de jabones de todas clases

PUNTI Y SINTES

Anden de Levante, 77

MAHON

Varias han sido las veces que en nuestra isla se ha intentado establecer una fabrica para dicha elaboración. Nosotros, que, bajo un nuevo sistema de fabricación venimos á ofrecerla al público, guiados tan solo del plausible objeto de abaratar los precios, esperamos merecer su beneplácito, que es á cuanto podemos aspirar.

Bien sabemos lo refractarias que son á innovaciones las costumbres arraigadas, aun cuando esta vaya acompañada de un adelanto, comprendiendo que para introducir nuestro novel sistema, hemos de luchar con las fabricaciones antiguas.

Mas podemos demostrar á los consumidores de nuestros productos, las buenas condiciones de su fabricación. Hacerles ver que reúnen las tres circunstancias esenciales para ser apreciados como buenos, como tambien el poder lavar en toda clase de agua; esto es:

Que no ulceran la epidermis.

Que no queman la ropa.

Que limpian COMO EL QUE MAS.

Y por añadidura la notable diferencia en el precio de coste.

Siendo así que no titubeamos en recomendarla al público sin necesidad de recurrir al popular bombo ni aparatosa palabrería.

Los pedidos que al por mayor se hagan, serán servidos graciosamente á domicilio, admitiéndose los encargos en las casas calle del Carmen 29 y Plaza Arravaleta 3, tienda.

PRECIOS GENERALES

blanco y amarillo

	Pesetas
Desde 6 quintales arriba (de kilos 41.600)	25 00
Un quintal	26 00
Una arroba	7 00
Una libra (100 gramos)	0 30

NOTA.—En dicha fabrica no se despacha al menudeo.

Cuantos padezcan de la boca

Dolor de muelas, Caries, flojedad de sangre ó descarnado de las encías, fluxiones, sarro, escorbuto, tumores, úlceras de la boca, dientes movibles, sensaciones producidas por el calor ó el frío, mal aliento, etc., deben usar el Elixir dentífico Saint-Serrault del Doctor Casasa.

Único que pone y conserva la boca limpia, hermosa, sana y fuerte hasta á los que más perdida la tienen.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositarios.—Todos los principales farmacéuticos de paña y América.

CONTRA LOS HERPES

y demás humores así internos como externos, recomendamos eficazmente el EXTRACTO ANTI-HERPETICO DE DULCAMARA COMPUESTO DEL DR. CASASA, reconocido en todas partes como el único remedio que los cura pronto y radicalmente, sin que jamás den señales de haber existido.

Véase el prospecto.

Dirigirse al DR. CASASA en su GRAN FARMACIA, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I en Barcelona.

Depositarios.—Todos los principales farmacéuticos de España y América.

ENFERMEDADES SECRETAS

Venéreo y sífilis en todos sus grados y formas, así recientes como crónicas. Su curación es pronta, radical y segura por medio del Antivenéreo del Doctor Casasa, exclusivamente vegetal, sin necesidad de mercurio ni otras preparaciones perjudiciales. Purgaciones, llagas, bubones, estrecheces y demás afecciones por crónicas que sean, desaparecen pronto y bien con el inimitable depurativo del Dr. Casasa.

Dirigirse al Dr. Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I en Barcelona.

PÍLDORAS ORIENTALES DEL DR. CASASA

Ninguna familia debe permanecer sin estas benéficas Píldoras, cuyo uso está tan generalizado, por la facilidad con que limpia el cuerpo de los malos humores, sin causar el menor dolor ni la más pequeña irritación. Téngase siempre á mano una dosis de estas píldoras sin rival, y se destruye al momento en su origen todo germen de enfermedad. Constituyen el único purgante que se puede tomar á todas horas; puede graduarse como se quiera, y que jamás puede perjudicar. Son, en fin, cuando nunca se está sin ellas, garantía absoluta de la más perfecta.

Compuesta exclusivamente de vegetales sin inofensivas, y tomadas de la manera que indica el opúsculo que las acompaña constituyen el más eficaz remedio para todas las enfermedades nerviosas y sanguíneas; en especial: de del corazón, del estómago, hísticas, gota, herpes, dolores, catarro, reuma, palpitaciones, irregularidades en las funciones de la mujer y otras muchas enfermedades crónicas que constituyen una mala salud.

Dirigirse al Dr. Casasa en su Gran Farmacia plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositarios: todos los principales farmacéuticos de España y América.

Operarias

para la fabricación de cajas de carton

Se necesitan en la imprenta de Fábregues y Orfila, calle de la Infanta n.º 17.

Para vender

Lo está una mula y un mulo de muy buenas condiciones. Para su ajuste, calle Nueva número 3.

Nodriz

Hay una jóven que desea hallar criatura para amamantarse su propia casa.
Informes calle del Sol n.º 54.

Guia del Apicultor Británico

OCTAVA EDICION

ilustrada con numerosos grabados

Véndese en Mahon imprenta de D. Bernardo Fábregues.

Precio 2 pesetas el ejemplar

En la calle de Hannover núm. 19,

se vende vino del país bueno para mesa á 45 céntimos el litro.

El Salon de la Moda

PERIODICO QUINCENAL

Indispensable para las familias, ilustrado con profusion de grabados en negro y figurines iluminados de las modas de París.—Patrones trazados en tamaño natural, modelos de labores de aguja, crochet, tapicerías, etc.—El más económico de cuantos se publican en España.

Las personas que deseen suscribirse al periódico EL SALON DE LA MODA por anualidades, semestres ó trimestres, con pago anticipado, deberán regirse por la siguiente nota de precios:

España: un año, 60 reales.—Seis meses, 32.—Tres meses, 18.—Portugal: un año, 3.000 reis.—Seis meses, 1.600.—Tres meses, 900.—Las suscripciones empezarán el día 1.º de cada mes.

Se admiten suscripciones en esta imprenta.

DICCIONARIO ENCICLOPÉDICO

HISPANO-AMERICANO

de literatura, ciencias y artes

Edicion profusamente ilustrada y escrita por los primeros literatos de nuestra patria.

Se publica un cuaderne semanal, al precio de una peseta. Se admiten suscripciones en Mahon, imprenta de Bernardo Fábregues, y en Ciudadela en la de Salvador Fábregues.

Targetas de visita

Imprenta de El Liberal

El Arca de Noé

MAHON

2, HANNOVER, 2

En este acreditado establecimiento se han recibido los tan celebrados quesos de Gruyere, Holanda, Roquefort y Neuchâtel, y el tan renombrado aün en escabeche y las esquisitas naranjas mandarinas.

EL ARCA DE NOÉ

Almanaques de las Baleares

PARA 1889

Véndense en la imprenta de EL LIBERAL, al precio de 10 céntimos de peseta uno.

FLORES DEL ALMA

COLECCION DE POESÍAS
ORIGINALES DE LA SEÑORITA

DOÑA A. MARCELINA VINENT

Se ha publicado el cuaderno 5.º y se admiten suscripciones en Mahon, imprenta de B. Fábregues y en Ciudadela en la de S. Fábregues, al infimo precio de 15 cénts. de peseta el cuaderno de 16 páginas.